

# خبرنامه



## پروگرام انکشافی ملل متحد

۱۰ سرطان ۱۳۸۵

### افغانستان و گزارش های انکشاف بشري

همایون حمید زاده، هماهنگ کننده مرکز پالیسی و انکشاف بشري



گزارش انکشاف بشري آسيا پاسفيك (APHDR) به تاريخ ۲۹ جون ۲۰۰۶ در كوالالمپور منتشر گرديد، در يك زمان خيلى مناسب اتفاق افتاد. گزارش تحت عنوان "تجارت با شرايط انساني: دگرگوني تجارت در زمينه انکشاف بشري در آسيا و حوزه پاسفيك" بوده که انکشافات اخير را در زمينه رشد تجارت و اقتصاد آزمایش نموده و اثرات آنرا در عرصه انکشاف بشري بررسی میکند- به طور اخص، اثرات آنرا بالای فقيرترين کشورهاي منطقه و مردمان فقير آن.

### در این شماره

۲ پیشروی زبان اشاره ای افغانها، با تشکر از پروگرام ملی حمایت از معلولين

۲ جوانان و حاکمیت دموکراتیک در صدر اجندا

۲ دیدار مسؤولین ارشد پروگرام اداره انکشافی ملل متحد با رسانه ها غرض ارائه معلومات مختصر پیرامون سوابق و فعالیت های این اداره

۲ معلولين فرصت های تجارت برای خود شان را بدست میاورند

۳ ولایت تخار برنده مرحله اساسی دایک

ملل متحد و پوهنتون کابل جهت ایجاد يك مرکز برای پالیسی و انکشاف بشري در ساحه پوهنتون کار را شروع نموده اند. در يك پیوستگی بحرانی انتقال افغانستان به سوی انکشاف، گزارش ملی انکشاف بشري ۲۰۰۴، چالش ها را جهت ابقای تحقیق و تحلیل برای متخصصین و نهادهای افغانی ارائه نموده تا بدیل های پالیسی تحقیق را در فراسوی تهیه گزارش ملی اجرا نمایند. با برجسته نمودن درس های آموخته شده، و قرار گرفتن در نهاد مقدم تحصیلات عالی کشور، مرکز مذکور از ظرفیت درازمدت تحقیق، ترویج، و تدریس در مورد انکشاف بشري و پالیسی تحقیق در مجموع حمایت مینماید.

مرکز پالیسی و انکشاف بشري در مشارکت پوهنتون کابل در حال تهیه دومین گزارش ملی انکشاف بشري سال ۲۰۰۶ میباشد.

جهت معلومات بیشتر پیرامون گزارش انکشاف بشري آسيا پاسفيك ۲۰۰۶، لطفاً به ادرس ذیل مراجعه نمایید:  
[www.undprcc.lk](http://www.undprcc.lk)

بشري آسيا پاسفيك در سازگاری با چارچوب همکاری منطقی حکومت میباشد- که طوری طرح گردیده است تا افغانستان را در اقتصاد منطقی که در حال رشد قرار دارد، از طریق تجارت، ترانزیت، سرمایه گذاری، تبادل کارگر و افزایش اعتماد در مورد منابع منطقی جهت انکشاف ادغام نماید. استراتژی موقتی انکشاف ملی افغانستان نیز دسترسی به بازار های ملی و بین المللی را برجسته نموده، و همانگونه که در گزارش منطقی بحث گردیده است، به مثابه وسیله ای برای رشد اقتصادی وثبات سیاسی افغانستان میباشد.

با وجود اهمیت و مناسب بودن گزارش منطقی، رابطه افغانستان با طرح و اجرای انکشاف بشري موضوع نو نیست. اگر به سال ۲۰۰۳ برگردیم، اداره انکشافی ملل متحد و حکومت افغانستان موافقه نمودند تا يك پروسه مشترک تهیه گزارش ملی انکشاف بشري را آغاز نمایند. گزارش مذکور تحت عنوان "امنیت با چهره انسانی: چالش ها و مسؤلیتها" منتشر گردید که پیامی را در خود شامل داشت: "فقر، بیکاری، و عدم مساوات تهدید های بزرگتری به زندگی همه روزه افغانها به شمار میرود تا تهدید های امنیتی سنتی." (گزارش ملی انکشاف بشري افغانستان ۲۰۰۴)

در پی موفقیت اولین گزارش ملی انکشاف بشري افغانستان ۲۰۰۴، اداره انکشافی

گزارش بیشتر در این مورد تاکید میکند که نه تجارت و نه رشد میتواند در خودش ختم گردد، بلکه در عوض به سادگی وسیله باشد به سوی اهداف بزرگتر انکشاف وسیع بشري و مبارزه علیه فقر و محرومیت. به همین گونه گزارش ادامه داشته و يك آجدای هشت فقره ای ذیل را ارائه میدهد تا کشور ها را کمک کند که بر چالش های محیط جدید تقاضا برای تجارت بین المللی فایز آیند:

- سرمایه گذاری برای رقابت
- تصویب پالیسی تجارت استراتژیکی
- توجه مجدد در مورد زراعت
- مبارزه علیه افزایش بیکاری
- تهیه رژیم جدید مالیاتی
- حفظ نرخ ثابت و واقع بینانه تبادل
- پافشاری و ایستادگی برای تجارت چند جانبه
- همکاری با همسایه ها

در شرايط افغانستان، گزارش انکشاف

## پیشروی زبان اشاره ای افغانها، با تشکر از پروگرام ملی حمایت از معلولین



افراد ناشنوا در افغانستان وجود دارد که احتمالاً ۱۰,۰۰۰ نفر آنرا اطفال تشکیل میدهد. در این سیمینار از ولایت بلخ، کندهار، هرات، ننگرهار، لوگر، غزنی، تخار و کابل اشتراك نموده بودند.



پیشرفت های بیشتر در زمینه اولین زبان اشاره ای جامع افغانستان، به کمک پروگرام ملی حمایت از معلولین و يك انجوى بریتانیایی بنام SERVE به پیشروی ادامه داده است.

در دو هفته اخیر ماه جون، در حدود ۴۰ نفر از ناشنویان از سراسر کشور در کابل گردهم آمده تا در مورد ازدیاد تعداد علایمی که آنها از آن استفاده میکنند، کار صورت گیرد.

انجمن ملی ناشنویان افغانستان قبلاً ۲۰۰۰ علامه را انکشاف داده و هدف ورکشاپ اخیر در کابل این بوده تا این علایم را به ۴۰۰۰ افزایش دهند، که به طور خاص بیشتر به انکشاف گرامر توجه صورت گرفته است.

چنین تخمین میگردد که در حدود ۴۰,۰۰۰

## جوانان و حاکمیت دموکراتیک در صدر اجندا

در این گروپ کاری اشتراك خواهد نمود. برنامه جوانان در چوکات پروژه آینده تقویت جامعه مدنی اداره انکشافی ملل متحد در نظر گرفته شده که ارتقای ظرفیت جوانان افغان را مد نظر داشته تا منحصبت يك "اواز" شناخته شده درآمده و آنها بتوانند در مباحث پالیسی و حاکمیت دموکراتیک اشتراك نمایند. این پروگرام اداره انکشافی ملل متحد مساعی موجوده را توسط سایر ارگان ها مانند پروژه انکشاف جوانان موسسه هیبیتات (UN-Habitat) تکمیل خواهد نمود.

است و کدام ساحات ضرورت به کمک دارد؟" بحث صورت گیرد.

فعلاً يك گروپ کوچک کاری توسط معین وزارت جوانان ایجاد میشود تا يك تعداد مسایل به شمول پلان کاری پیرامون چگونگی انکشاف استراتیژی جوانان و شناسایی منابع ممکن جهت حمایت از انکشاف استراتیژی را مورد بررسی قرار دهند.

خانم غرغشته، نماینده ولایت پکتیکا در مجلس عوام که ۲۶ سال عمر دارد و جوانترین عضو پارلمان است، نیز همراه با سایر نمایندگان از ارگان های دیگر

معاون ولسی جرگه و معین وزارت جوانان با اداره انکشافی ملل متحد وسایر ارگانها ابتکار مشترکی را به راه انداخته اند تا در مورد مساعی که در عرصه حمایت از جوانان افغانستان روی دست گرفته شده است، توجه بیشتر صورت گیرد.

در ماه جون، خانم فوزیه کوفی به نمایندگی از پارلمان و محترم تیمور شاه اچکزی معین وزارت جوانان، ریاست دو جلسه را به عهده داشتند تا در مورد موضوع "جوانان و حاکمیت دموکراتیک؛ چه ابتکاراتی قبلاً روی دست گرفته شده

## دیدار مسؤولین ارشد پروگرام اداره انکشافی ملل متحد با رسانه ها غرض ارائه معلومات مختصر پیرامون سوابق و فعالیت های این اداره

چاشت پاسخ گفتند. در این محفل نمایندگان رسانه های عمده کشور به شمول مسؤولین، مدیران و ژورنالیستانی حضور داشتند که اخبار سازمان های بین المللی را تحت پوشش قرار داده و خبرهای انکشافی و بازسازی را پیگیری مینمایند.

سازی و تقویت جامعه مدنی، محترم یونس پایاب از پروگرام تشویق معیشت پایدار و قابل ایقا و محترم عبدالباری از پروگرام تقویت ساختار دولت و حکومت، ساحات عمده فعالیت اداره انکشافی ملل متحد در افغانستان را توضیح داده و به سوالات ژورنالیستان در يك محفل غیر رسمی ارائه معلومات مختصر حین صرف طعام

در حدود ۲۵ ژور نالیست از روزنامه ها، آژانس های خبری و دستگاه های رادیو تلویزیون پرنفوذ کشور در يك محفل ارائه معلومات مختصر پیرامون سوابق و فعالیت های اداره انکشافی ملل متحد از جانب سه نفر از معاونین رئیس عمومی این اداره اشتراك نموده بودند. دوشیزه ستاره از پروگرام دموکراسی

## معلولین فرصت های تجارت برای خود شان را بدست میاورند

مشکل معلولین يك مشکل بزرگ است. معلولیت يك تعداد از آنها ناشی از جنگ در راه آزادی کشور بوده و بزرگترین مشکل آنها بیکاری میباشد. " محترم رودی رودریگیز مشاور ارشد تخنیکي اداره انكشافی ملل متحد برای وزارت شهدا، معلولین و امور اجتماعی اظهار داشت: "هدف این برنامه ادغام افراد معلول همانند سایر افراد در اجتماع میباشد."



**محترم نجیب الله فهیم، معین وزارت شهدا، معلولین و امور اجتماعی در حال کشیدن قرعه**

معلولین و امور اجتماعی باید يك قرعه را برای برنده خوش چانس از یکی از ۲۰ خریطه ای که از هر ناحیه شهر کابل يك خریطه و هر خریطه دارای ۲۰ نام بود، بیرون میکشید. بعداً ۲۰ نفر برنده باید در گروه ها دو نفری تقسیم میشدند تا در ۱۰ غرفه ایکه هر کدام به قیمت ۷۰۰ دالر تهیه شده است، کار نمایند.

به منظور تضمین شفافیت در روند گزینش، ۲۰ نفر نماینده معلولین از ۲۰ ناحیه کابل دعوت گردیده بودند تا از روند قرعه کشی نظارت به عمل آورند که در آن گزینش ۲۰ نفر معلول از بین لست ۴۰۰ نفری معلولین که به حیث نیازمندترین افراد معلول تشخیص داده شده بودند، صورت میگرفت.

محترم نجیب الله فهیم، معین وزارت شهدا، معلولین و امور اجتماعی چنین اظهار داشت: "این يك لحظه بسیار خوشی است که ما کار يك پروژه بسیار مهم را آغاز میکنیم. اگرچه پروژه مذکور خیلی کوچک است، اما دارای اهمیت زیاد میباشد، چون

برنامه حمایت از معلولین اداره انكشافی ملل متحد (NPAD) فرصت هایی را برای افراد معلول فراهم میسازد تا به تجارت پرداخته و زندگی شان را خود تامین نمایند.

برنامه حمایت از معلولین اداره انكشافی ملل متحد از ابتکاری تحت نام توانایی افغان ها حمایت مینماید که اشتراك سكتور خصوصی توسط افراد معلول را تشویق مینماید. هدف از آن عبارت از جهت دادن آنها و قادر ساختن جامعه مدنی غرض تمرکز پیرامون توانایی آنها نسبت به ناتوانایی شان میباشد. کمپنی کواکولا با برنامه حمایت از معلولین و توانایی افغانها یکجا شده و غرفه های را تهیه میکند که افراد معلول بتوانند اجناس روزمره مانند کارت تیلیفون، بیسکوت، شیرینی و نوشابه را به فروش برسانند.

در يك محفل اختصاصی در وزارت شهدا، معلولین و امور اجتماعی درمورد انتخاب افرادی که برایشان غرفه داده شود، قرعه کشی صورت گرفت. معین وزارت شهدا،

## ولایت تخار برنده مرحله اساسی دایک



**محترم والی ولایت تخار در حال توزیع نامه تاییدی**

از آغاز پروسه دایک در جون ۲۰۰۵، در مجموع ۲۳۵۶ سلاح ثقیل و خفیف به تیم های جمع آوری سلاح دایک در ولایت تخار سپرده شده است. بیشتر از ۸۷ فیصد از سلاح ها قابل استفاده بوده و ممکن است به اردوی ملی یا پولیس ملی افغانستان سپرده شود.

بعداً سلاح های جمع آوری شده به مرکز تجمع سلاح در پلچرخي انتقال داده میشود که تحت کنترل اردوی ملی افغانستان میباشد. سلاح های قابل استفاده به اردوی خط اول و واحد های پولیس توزیع خواهد شد. سلاح های غیر قابل استفاده از بین برده میشود.

**پروسه دایک برای اولین مرتبه در ۱۱ جون ۲۰۰۵ شروع گردید. الی تاریخ ۲۴ جون ۲۰۰۶، به تعداد ۲۳۶۷۵ سلاح وهمچنان ۲۰۹۱۵ سلاح درجعبه و ۱۹۴۸۸۶ سلاح بدون جعبه تسلیم داده شده است و توسط تیم جمع آوری آغاز نوین افغانستان ANBP نیز تایید گردیده است.**

تسلیم دهی سلاح که به تاریخ ۲۲ جون صورت گرفت، ولسوالی فرخار ولایت تخار را در صدر سایر ولایات مورد نظر در گروه اول (کاپیسا، هرات، فراه، تخار، ولغان) ، مرحله اساسی دایک قرار داد.

در ختم محفل، به هشت نفر از رهبران گروه های مسلح غیر قانونی نامه تاییدی اجابت پروسه دایک داده شد.

مرحله اساسی دایک پروسه ایست که قوماندانان و آلهایی که با گروه های مسلح غیر قانونی ارتباط دارند، باید ۳۰ روز قبل از اینکه مقامات دولتی آنها را مجبور نمایند، سلاح شان را به طور داوطلبانه بسپارند.

سپردن سلاح قوماندانان به طور داوطلبانه نه تنها اجرای قانون داشتن سلاح را در افغانستان میرساند، بلکه حمایت از برنامه دایک نیز میباشد، پروسه ای که هدف آن تحکیم صلح، حاکمیت قانون و موفقیت در افغانستان میباشد.